

... alebo o tom, že keby sme mali len Markovo Evanjelium v ruke, úplne by to stačilo.

Odlúčení bratia možno odrecitujú slová z Písma: *Ved' Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život*" (Jn 3, 16). Iní možno nejaký text z Pavla o ospravedlnení z viery. Čo by ale povedali apoštoli a ich žiaci? Čo pre nich bolo Evanjelium a ako znelo?

Odpoveď má pre nás Marek, keď svoj spis začína slovami: *"Začiatok evanjelia Ježiša Krista, Božieho Syna"* (Mk 1, 1). Z týchto slov sa dá usudzovať, že Marek po prvé považuje celý svoj spis za evanjelium, po druhé že svoj spis považuje za *dostatočný* na to, aby v ňom bolo poslucháčovi odovzdané celé evanjelium a teda človek, kresťan, by si mohol úplne v pohode vystačiť s týmto jediným spisom a na základe neho by spoznal úplné a celé Evanjelium. Zaujímavé, že?

V Markovej dobe pohanía slovom *evanjelium* označovali alebo správy o cisárových skutkoch, obzvlášť víťazstvách, a potom aj cisárovi nariadenia a edikty a zákony. Marek zahŕňa do svojho spisu oboje. Je to evanjelium o *Ježišovi Kristovi*, Jeho skutkoch, boji a víťazstve; a súčasne je to evanjelium *Ježiša Krista o Božom Kráľovstve*, návod, ako do Kráľovstva vojsť a teda ako prijať a osvojiť si ovocie Ježišovho víťazstva. Ak teda dáme stranou prvú polovicu – ako bude znieť úplné a kompletne evanjelium o *Kráľovstve*, ako ho Ježiš naučil apoštolov a ako nám ho odovzdal Marek? Pozrime sa na to!

Know-how, alebo evanjelium o Kráľovstve

- *Keď Jána uväznili, Ježiš prišiel do Galiley a hlásal Božie evanjelium. Hovoril: "Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajte sa a verte evanjeliu."* (Mk 1, 14-15)
- *Veru, hovorím vám: Ľuďom sa odpustia všetky hriechy i rúhania, ktorými by sa rúhali. ²⁹ Kto by sa však rúhal Duchu Svätému, tomu sa neodpúšťa naveky, ale je vinný večným hriechom." ³⁰ Lebo hovorili: "Je posadnutý nečistým duchom."* (Mk 3, 28-30)
- *"Kto je moja matka a moji bratia?" ³⁴ Rozhliadol sa po tých, čo sedeli okolo neho, a povedal: "Hľa, moja matka a moji bratia. ³⁵ Lebo kto plní Božiu vôľu, je môj brat i moja sestra, i matka."* (Mk 3, 33-35)
- *¹⁴ Rozsievateľ seje slovo. ¹⁵ Na kraji cesty, kde sa seje slovo, sú tí, čo ho počúvajú, ale hneď prichádza satan a oberá ich o slovo zasiate do nich. ¹⁶ Do skalnatej pôdy zasiate je u tých, čo počúvajú slovo a hneď ho s radosťou prijímajú, ¹⁷ ale nemajú v sebe koreňa, sú chvíľkoví. Keď potom nastane pre slovo súženie alebo prenasledovanie, hneď odpadnú. ¹⁸ A iné, zasiate do trnia, je u tých, čo počúvajú slovo, ¹⁹ ale potom sa vlúdia svetskej starosti, klam bohatstva a všelijaké iné žiadostivosti, slovo udusia a ostane bez úžitku. ²⁰ A do dobrej zeme zasiate je u tých, čo počúvajú slovo a prijímajú ho a prinášajú úrodu: jedno tridsaťnásobnú, druhé šesťdesiatnásobnú a iné stonásobnú."* (Mk 4, 14-20)
- *²⁴ Ďalej im povedal: "Dávajte pozor na to, čo počúvate! Akou mierou budete merať vy, takou sa nameria aj vám, ba ešte sa vám pridá. ²⁵ Lebo kto má, tomu sa pridá, a kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má." ²⁶ Ďalej hovoril: "S Božím kráľovstvom je to tak, ako keď človek hodí semeno do zeme; ²⁷ či spí alebo vstáva, v noci či vo dne, semeno klíči a rastie a on ani o tom nevie. ²⁸ Zem sama od seba prináša úrodu: najprv steblo, potom klas a napokon plné zrno v klase. ²⁹ A keď úroda doz-*

reje, hneď priloží kosák, lebo nastala žatva." ³⁰ A pokračoval: "K čomu prirovnáme Božie kráľovstvo alebo akým podobenstvom ho znázorníme? ³¹ Je ako horčičné zrno. Keď ho sejú do zeme, je najmenšie zo všetkých semien na zemi, ³² ale keď sa zaseje, vzíde, prerastie všetky byliny a vyháňa veľké konáre, takže v jeho tóni môžu hniezdiť nebeské vtáky." ³³ V mnohých takýchto podobenstvách im hlásal slovo podľa toho, ako boli schopní počúvať. (Mk 4, 24-33)

- *¹⁴ Potom znova zavolať k sebe zástup a povedal im: "Počúvajte ma všetci a pochopte! ¹⁵ Človeka nemôže poškrvniť nič, čo vchádza doň zvonka, ale čo vychádza z človeka, to poškrvňuje človeka." ¹⁶ Tento verš vo Vulgate chýba. ¹⁷ Keď zanechal zástup a vošiel do domu, učeníci sa ho pýtali na zmysel podobenstva. ¹⁸ On im povedal: "Tak ani vy nechápete? Nerozumieme, že človeka nemôže poškrvniť nič, čo vchádza doň zvonka, ¹⁹ ved' to nevchádza do jeho srdca, ale do brucha a vychádza do stoky?" Tým vyhlásil všetky jedlá za čisté. ²⁰ A pokračoval: "Čo z človeka vychádza, to poškrvňuje človeka. ²¹ Lebo znútra, z ľudského srdca, vychádzajú zlé myšlienky, smilstvá, krádeže, vraždy, ²² cudzoložstvá, chamtivosť, zlomyseľnosť, klamstvo, necudnosť, závisť, rúhanie, pýcha, hlúposť. ²³ Všetky tieto zlé vychádzajú znútra a poškrvňujú človeka." (Mk 7, 14-23)*
- *¹⁴ Zabudli si vziať chleba a na lodi mali so sebou iba jeden chlieb. ¹⁵ A on ich varoval: "Dajte si pozor a chráňte sa kvasu farizejov i kvasu Herodesa!" (Mk 8, 14-15)*
- *³⁴ Potom zavolať k sebe zástup aj učeníkov a povedal im: "Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma. ³⁵ Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. ³⁶ Ved' čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a svojej duši by uškodil?! ³⁷ Lebo za čo vymení človek svoju dušu?! ³⁸ Kto sa bude hanbiť za mňa a za moje slová pred týmto cudzoložným a hriechnym pokolením, za toho sa bude hanbiť aj Syn človeka, keď príde v sláve svojho Otca so svätými anjelmi." (Mk 8, 34-38)*
- *Keď bol v dome, opýtal sa ich: "O čom ste sa zhovárali cestou?" ³⁴ Ale oni mlčali, lebo sa cestou medzi sebou hádali, kto z nich je väčší. ³⁵ Sadol si, zavolať Dvanástich a povedal im: "Kto chce byť prvý, nech je posledný zo všetkých a služobník všetkých." ³⁶ Potom vzal dieťa, postavil ho medzi nich, objal ho a povedal im: ³⁷ "Kto prijme jedno z takýchto detí v mojom mene, mňa prijíma. A kto prijíma mňa, nie mňa prijíma, ale toho, ktorý ma poslal." (Mk 9, 33-37)*
- *³⁸ Ján mu povedal: "Učiteľ, videli sme kohosi, ako v tvojom mene vyháňa zlých duchov. Bránili sme mu to, ved' nechodí s nami." ³⁹ Ježiš vrazil: "Nebráňte mu! Lebo nik, kto robí divy v mojom mene, nemôže tak ľahko zle hovoriť o mne. ⁴⁰ Ved' kto nie je proti nám, je za nás. ⁴¹ A kto by vám dal piť čo len za pohár vody preto, že ste Kristovi, veru, hovorím vám: Nepríde o svoju odmenu. ⁴² Ale pre toho, kto by pohoršil jedného z týchto maličkých, čo veria vo mňa, bolo by lepšie, keby mu zavesili mlynský kameň na krk a hodili ho do mora. ⁴³ Ak by ťa zvädzala na hriech tvoja ruka, odtni ju: je pre teba lepšie, keď vojdeš do života zmrzačený, ako keby si mal ísť s obidvoma rukami do pekla, do neuhasiteľného ohňa. ⁴⁴ Tento verš vo Vulgate chýba. ⁴⁵ Ak ťa zvädzá na hriech tvoja noha, odtni ju: je pre teba lepšie, keď vojdeš do života krivý, ako keby ťa mali s obidvoma nohami hodiť do pekla. ⁴⁷ A ak ťa zvädzá na hriech tvoje oko, vylúp ho: je pre teba lepšie, keď vojdeš do*

Božieho kráľovstva s jedným okom, ako keby tá mali s obidvoma očami vrhnúť do pekla, ⁴⁸ kde ich červ neumiera a oheň nezhasína. ⁴⁹ Lebo každý bude ohňom solený. ⁵⁰ Sol' je dobrá. Ale ak sol' stratí svoju slanost', čím ju napravíte? Majte v sebe sol' a žite jeden s druhým v pokoji." (Mk 9, 38-49)

- Ježiš im povedal: "Pre tvrdosť vášho srdca vám napísal toto prikázanie. ⁶ Ale Boh ich stvoril od počiatku stvorenia ako muža a ženu. ⁷ Preto muž opustí svojho otca i matku a pripúta sa k svojej manželke ⁸ a budú dvaja v jednom tele. A tak už nie sú dvaja, ale jedno telo. ⁹ Čo teda Boh spojil, nech človek nerozlučuje!" ¹⁰ Doma sa ho učeníci znova na to pýtali. ¹¹ On im povedal: "Každý, kto prepustí svoju manželku a vezme si inú, dopúšťa sa voči nej cudzoložstva. ¹² A ak ona prepustí svojho muža a vydá sa za iného, cudzoloží." (Mk 10, 5-12)
- ¹³ Tu mu prinášali deti, aby sa ich dotkol. Ale učeníci ich okrikovali. ¹⁴ Keď to Ježiš videl, namrzený im povedal: "Nechajte deti prichádzať ku mne! Nebráňte im, lebo takým patrí Božie kráľovstvo. ¹⁵ Veru, hovorím vám: Kto neprijme Božie kráľovstvo ako dieťa, nevojde doň." ¹⁶ Potom ich objímal, kládol na ne ruky a požehnával ich. (Mk 10, 13-16)
- ¹⁷ Keď sa vydával na cestu, kosi k nemu pribehol, kľakol si pred ním a pýtal sa ho: "Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život?" ¹⁸ Ježiš mu povedal: "Prečo ma nazývaš dobrým? Nik nie je dobrý, jedine Boh. ¹⁹ Poznáš prikázania: Nezapíj sa! Nescudzolož! Nepokradneš! Nebudeš krivo svedčiť! Nebudeš podvádzať! Cti svojho otca i matku!" ²⁰ Ale on mu povedal: "Učiteľ, toto všetko som zachovával od svojej mladosti." ²¹ Ježiš naňho pozrel s láskou a povedal mu: "Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!" ²² On pri tomto slove zosmutnel a odišiel zarmútený, lebo mal veľký majetok. ²³ Ježiš sa rozhladol a povedal svojim učeníkom: "Ako ťažko vojdú do Božieho kráľovstva tí, čo majú majetky!" ²⁴ Učeníci sa nad jeho slovami zarazili. Ale Ježiš im ešte raz povedal: "Deti moje, ako ťažko sa vchádza do Božieho kráľovstva! ²⁵ Lahšie je ťave prejsť cez ucho ihly, ako boháčovi vojsť do Božieho kráľovstva." ²⁶ Oni sa ešte viac čudovali a hovorili si: "Kto potom môže byť spasený?" ²⁷ Ježiš sa na nich zahľadel a povedal: "Ľuďom je to nemožné, ale Bohu nie. Lebo Bohu je všetko možné." ²⁸ Tu sa ozval Peter: "Pozri, my sme opustili všetko a išli sme za tebou." ²⁹ Ježiš povedal: "Veru, hovorím vám: Niet nikoho, kto by pre mňa a pre evanjelium opustil dom alebo bratov a sestry alebo matku a otca alebo deti, alebo polia, ³⁰ aby nedostal stonásobne viac; teraz, v tomto čase, domy, bratov, sestry, matky, deti i polia, hoci s prenasledovaním, a v budúcom veku večný život. ³¹ A mnohí prví budú poslednými a poslední prvými." (Mk 10, 17-31)
- ⁴² Ježiš si ich zavolať a povedal im: "Viete, že tí, ktorých pokladajú za vládcov národov, panujú nad nimi a ich veľmoži majú nad nimi moc. ⁴³ Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa bude chcieť stať medzi vami veľkým, bude vaším služobníkom. ⁴⁴ A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude sluhom všetkých. ⁴⁵ Lebo ani Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a položil svoj život ako výkupné za mnohých." (Mk 10, 42-45)
- ¹² Keď na druhý deň z Betánie odchádzali, pocítil hlad. ¹³ Zďaleka zazrel figovník s listím. Išiel k nemu, či na ňom niečo nenájde. Ale keď k nemu prišiel, nenašiel nič, len listie; nebol totiž čas fig. ¹⁴ I povedal mu: "Nech z teba už nikdy nik neje ovocie!" A jeho učeníci to počuli. ¹⁵ Potom prišli do Jeruzalema. Keď vošiel do chrámu, začal vyháňať predavačov a kupujúcich v chráme. Peňazomencom poprevracal stoly a predavačom holubov stolice. ¹⁶ A nedovolil nikomu prenášať ani náčinie cez chrám. ¹⁷ A učil ich: "Nie je napísané: "Môj dom sa bude volať domom modlitby pre všetky národy"? A vy ste z neho urobili lotrovský pelech." ¹⁸ Keď to počuli veľkňazi a zákonníci, hľadali spôsob, ako ho zabiť. Báli sa ho, lebo všetok

ľud obdivoval jeho učenie. ¹⁹ A keď sa zvečerilo, odišli z mesta. ²⁰ Keď ráno išli popri figovníku, videli, že vyschol od koreňa. ²¹ Tu sa Peter rozpamätal a povedal mu: "Rabbi, pozri, figovník, ktorý si prekial, vyschol." ²² Ježiš im na to povedal: "Majte vieru v Boha. ²³ Veru, hovorím vám: Keď niekto povie tomuto vrchu: "Zdvihni sa a hod' sa do mora," a vo svojom srdci nezapochybuje, ale uverí, že sa stane, čo povedal, stane sa mu to. ²⁴ Preto vám hovorím: Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať. ²⁵ A keď vstanete modliť sa, odpustite, ak máte niečo proti niekomu, aby aj vám váš Otec, ktorý je na nebesiach, odpustil vaše hriechy." (Mk 11, 12-25)

- ¹⁴ Tí prišli a povedali mu: "Učiteľ, vieme, že vždy vravíš pravdu a neberieš ohľad na nikoho, nehľadáš na osobu človeka, ale podľa pravdy učíš Božej ceste. Slobodno platiť cisárovi daň, či nie? Máme platiť, či nemáme?" ¹⁵ Ale on poznal ich prefikanosť a povedal im: "Čo ma pokúšate?! Prineste mi denár, nech sa naň pozriem!" ¹⁶ A oni priniesli. Spýtal sa ich: "Či je tento obraz a nápis?" Oni mu odpovedali: "Cisárov." ¹⁷ A Ježiš im povedal: "Čo je cisárovo, dávajte cisárovi, a čo je Božie, Bohu." (Mk 12, 14-17)
- Lebo keď ľudia vstanú z mŕtvych, už sa ani neženia, ani nevydávajú, ale sú ako anjeli v nebi. ²⁶ A pokiaľ ide o vzkriesenie mŕtvych, či ste nečítali v Mojžišovej knihe v stati o kríku, ako mu Boh povedal: "Ja som Boh Abraháma, Boh Izáka a Boh Jakuba"? ²⁷ A on nie je Bohom mŕtvych, ale živých. Veľmi sa mýlite." (Mk 12, 25-27)
- ²⁹ Ježiš odpovedal: "Prvé je toto: "Počuj, Izrael, Pán, náš Boh, je jediný Pán. ³⁰ Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého svojho srdca, z celej svojej duše, z celej svojej mysle a z celej svojej sily!" ³¹ Druhé je toto: "Milovať budeš svojho bližného ako seba samého!" Iného, väčšieho prikázania, ako sú tieto, niet." ³² Zákonník mu vravel: "Dobre, Učiteľ, správne si povedal: "Jediný je a okrem neho iného niet; ³³ a milovať ho z celého srdca, z celého rozumu a z celej sily" a ťmilovať bližného ako seba samého" je viac ako všetky zápalné a ostatné obety." ³⁴ Keď Ježiš videl, že odpovedal rozumne, povedal mu: "Nie si ďaleko od Božieho kráľovstva." A už sa ho nik neodvážil pýtať. (Mk 12, 29-34)
- ⁴¹ Potom si sadol oproti chrámovej pokladnici a pozeral sa, ako ľud hádže peniaze do pokladnice. Viaceri boháči hádzali mnoho. ⁴² Prišla aj istá chudobná vdova a vhodila dve drobné mince, čo je kvadrans. ⁴³ Zavolať svojich učeníkov a povedal im: "Veru, hovorím vám: Táto chudobná vdova vhodila viac ako všetci, čo hádzali do pokladnice. ⁴⁴ Lebo všetci dávali zo svojho nadbytku, ale ona pri svojej chudobe dala všetko, čo mala, celé svoje živobytie." (Mk 12, 41-44)
- ⁹ Vy sa však majte na pozore. Vydajú vás súdom, budú vás biť v synagógach a pre mňa budete stáť pred vláďarmi a kráľmi, aby ste im vydali svedectvo. ¹⁰ Ale najprv sa musí hlásať evanjelium všetkým národom. ¹¹ Až vás povedú, aby vás vydali, nestarajte sa dopredu, čo budete hovoriť, ale hovorte, čo vám bude dané v tú hodinu. Ved' to už nie vy budete hovoriť, ale Duch Svätý. ¹² Brat vydá na smrť brata a otec dieťa. Deti povstanú proti rodičom a pripravia ich o život. ¹³ Všetci vás budú nenávidieť pre moje meno. Ale kto vytrvá do konca, bude spasený. (Mk 13, 9-13)
- ²¹ Keby vám vtedy niekto povedal: "Hľa, tu je Mesiáš, hľa, tamto je," neverte. ²² Lebo vystúpia falošní mesiáši a falošní proroci a budú robiť znamenia a zázraky, aby zvedli, ak je to možné, aj vyvolených. ²³ Vy sa však majte na pozore! Všetko som vám povedal vopred. (Mk 13, 21-23)
- ³³ Majte sa na pozore, bdejte, lebo nevíete, kedy príde ten čas. ³⁴ Je to tak, ako keď človek odcestuje: opustil svoj dom, svojim sluhom odovzdal moc, každému určil prácu a vrátnikovi prikázal bdieť. ³⁵ Bdejte teda, lebo nevíete, kedy príde pán domu: či

večer, či o polnoci, či za spevu kohúta alebo ráno. ³⁶ Aby vás nenašiel spať, keď príde nečakane! ³⁷ A čo hovorím vám, hovorím všetkým: Bdejte!" (Mk 13, 33-37)

- ³ Keď bol v Betánii, v dome Šimona Malomocného a sedel pri stole, prišla žena s alabastrovou nádobou pravého vzácneho nardového oleja. Nádobu rozbila a olej mu vyliala na hlavu. ⁴ Niektori sa hnevajú a hovorili si: "Načo takto mrhať voňavý olej?!" ⁵ Ved' sa mohol tento olej predať za viac ako tristo denárov a tie rozdať chudobným." A osopovali sa na ňu. ⁶ Ale Ježiš povedal: "Nechajte ju! Prečo ju trápate? Urobila mi dobrý skutok. ⁷ Ved' chudobných máte vždy medzi sebou, a keď budete chcieť, môžete im robiť dobre. Ale mňa nemáte vždy. ⁸ Urobila, čo mohla. (Mk 14, 3-8)
- ²² Keď jedli, vzal chlieb a dobrorečil, lámal ho a dával im, hovoriac: "Vezmite, toto je moje telo!" ²³ Potom vzal kalich, vzdával vďaky, dal im ho a všetci z neho pili. ²⁴ A povedal im: "Toto je moja krv novej zmluvy, ktorá sa vylieva za všetkých. ²⁵ Veru, hovorím vám: Už nebudem piť z plodu viniča až do dňa, keď ho budem piť nový v Božom kráľovstve." (Mk 14, 22-25)
- ³⁸ Bdejte a modlite sa, aby ste neprišli do pokušenia. Duch je síce ochotný, ale telo slabé." (Mk 14, 38)
- ¹⁴ Napokon sa zjavil samým Jedenástim, keď sedeli pri stole, a vyčítal im neveru a tvrdosť srdca, že neuverili tým, čo ho videli vzkrieseného. ¹⁵ A povedal im: "Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu. ¹⁶ Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený. ¹⁷ A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyhánať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, ¹⁸ hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú." ¹⁹ Keď im to Pán Ježiš povedal, vzatý bol do neba a zasadol po pravicu Boha. ²⁰ Oni sa rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali. (Mk 16, 14-20)

Tak. Kompletná „know-how“ časť evanjelia, ako ju od samého Petra prijal a zaznačil Marek. No, čo? Ako znie „Evanjelium Ježiša Krista o Kráľovstve“? Čo, aké body, pokyny ako sa spasiť, by sme z tohto textu dokázali vyčítať? Možno by to mohli byť tieto:

Ak sa chceš spasiť a žiť v Kráľovstve, ktoré sa už-už blíži, musíš:

1. Zmeniť nielen konanie, ale samo myslenie. Nielen inak konať, ale iným sa stať, iným byť.
2. Podľa Krista – musíš Mu teda uveriť.
3. Táto premena musí byť hlboká a zasiahnuť samo naše srdce, očistiť ho, premeniť a posvätiť, aby z neho už nevychádzalo zlo ale dobro. Nič vonkajšie nie je problémom, iba to, čo zlé vychádza z nášho srdca. Preto vonkajšia nábožnosť bez zmeny srdca neosoží. Zmyslom tejto zmeny je vo všetkom – v manželstve ale aj všade inde – napodobňovať Boha a uskutočňovať Božiu víziu.
4. Táto naša premena je dielom Božej moci a milosti – tá sa v nás ale činí úmerne našej ľudskej spolupráci. Boh v istom zmysle iba násobí náš vlastný vklad. Ľuďom samým je to nemožné, ale ak máme vieru a vo viere vykročíme, Boh doplní zvyšok a nič nám nebude nemožné.
5. Preto ten, kto nasleduje Ježiša, musí zaprieť seba, starého človeka v sebe, vziať kríž a nasledovať Ježiša úplne opačným spôsobom, než je logika sveta. Treba to ale urobiť, pretože je to buď-alebo. Alebo nasledujeme Krista napriek celému svetu

a zachránime si život, alebo sa prikloníme k svetu – napriek Ježišovi a všetko stratíme.

6. Žiadna cena – ani oko či ruka či sám život – nie je preto priveľká. Rozdať majetok, zanechať vlastné príbuzenstvo, byť väznený a prenasledovaný,... – nič nie je priveľké. Kto to nedokáže, prehrá. Kto to urobí, získa už na zemi stonásobok a ak v tom vytrvá do konca, získa Večnosť k tomu.
7. Toto nové myslenie sa musí prejavovať v skutkoch – nielen dodržiavať prikázania, ale konať vôľu Otca, úplne sa s ňou stotožniť.
8. Znamená to v láske sa stať služobníkom všetkým, posledným medzi všetkými, v prostej jednoduchosti dieťaťa Božieho namiesto namysleného dospeláckeho nafúkanca, ktorým sme boli dovtedy.
9. Aj navonok malý prejav lásky môže byť veľký, ak v sebe zahŕňa všetko, čo v danej chvíli sme, môžeme a máme.
10. Bezpodmienečná a úplná láska k Bohu prejavujúca sa tým, že naozaj milujeme bližného ako seba samého, je cieľom.
11. Uctievanie Krista má preto svoje pevné miesto, Cirkvev nie je len charitatívna organizácia, naopak, jej dobročinnosť pramení práve z jej vzťahu s Bohom Otcom skrze Krista.
12. Už teraz máme a žijeme spoločenstvo s tými, ktorí nás do Večnosti predišli, pre svet sú dávno mŕtvi, ale Bohu žijú a v Bohu aj my môžeme byť a žiť s nimi, už teraz.
13. Novou Obetou a bohoslužbou Božieho Ľudu je Eucharistia. Bránou k nej a k celému životu s Kristom je krst a viera.
14. Novým poslaním Cirkvi a všetkých v nej je priniesť a hlásať toto Evanjelium všetkému stvoreniu.
15. Aj keď nás kresťanstvo stavia čo sa postojov týka do opozície voči svetu, kým vo svete žijeme, rešpektujeme štát a spoločnosť vo veciach, ktoré sa jej dotýkajú – rovnako, ako sme bez kompromisu oddaní Bohu v ostatnom.
16. Lenivosť študovať a pochopiť, strach z námahy a prenasledovania alebo neochota rozlúčiť sa so svetom a svetská žiadostivosť nám to môžu úplne pokaziť. Treba prekonať jedno, druhé aj tretie.
17. Bdelosť a vnímavosť na Krista je kľúčový postoj kresťana. Bdieť a modliť sa, aby sme neprišli do pokušenia odpadnúť od Krista a kapitulovať pred svetom a vrátiť sa doň.
18. Musíme byť ostražití na to, čo prijímame, aby sme namiesto Božej pravdy nenasiakli „kvasom“ sveta a pokrytectva a práve onej neúčinnnej vonkajšej nábožnosti.
19. Takisto pozor na falošných prorokov, mesiášov a učiteľov. Je jeden Ježiš a ustanovil jeden zbor Apoštolov, aby učili – nič iné ani ďalšie už nebude. Kde sú oni, tam je On, tam je Boh, tam je Pravda a Život.
20. Záleží na postojoch a výsledkoch, nie na tom, či niekto sa navonok a formálne ku Kristovi hlási a „chodí s Ním“ alebo nie.

A je to. Evanjelium, úplné a kompletne, ako nám ho z vnuknutia Ducha zapísal Marek. Keby sme nemali v ruke nič iné, úplne stačí toto vedieť, aby sme sa spasili.

Amen.